"טעם של כימיה"
שומנים ושמנים – מחוון תשובות
	סעיף
	ניקוד
	

	 8.
	
	

	       א.
	6 נק'
	

	       i
	30%
	מרגרינה III ,

במרגרינה זו יש אחוז נמוך של שומן כללי ואחוז נמוך של שומן רווי (ואין בה חומצות טרנס). אכילת כמות גדולה של שומן כללי ושומן רווי (וחומצות טרנס) מהווה סיכון בריאותי (מחלות כלי דם ולב).

15% לקביעה

15% לנימוק
- לא הזכיר שומן כללי, לא להוריד נקודות.



	       ii
	35%
	במולקולה של חומצת שומן טרנס שני אטומי מימן נמצאים בצדדים מנוגדים סביב הקשר הכפול. 

- אם רק סרטט את המצב טרנס סביב הקשר הכפול, בלי להסביר, לתת את מלוא הנקודות.

- כתב רק שאטומי מימן במצב טרנס סביב הקשר הכפול, לתת 20% במקום 35% .



	      iii
	35%
	במהלך ההידרוגנציה (הרוויית הקשרים הכפולים לקבלת מרגרינה משמן) בתנאי התגובה,  חלק מהקשרים הכפולים עוברים (ממצב ציס) למצב טרנס.

- אם רק כתב "הידרוגנציה של שמן" ולא הזכיר את הקשרים הכפולים, 

   לתת 15% במקום 35% .



	      ב.
	6 נק'
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	      i
	60%
	20% לסרטוט נכון של קשר אסטרי

20% לסרטוט שלוש שרשרות פחמימניות של 18 פחמנים

20% לסרטוט הקשר הכפול אחרי פחמן מספר 9

- סרטט מצב ציס, כמובן לתת את מלוא הנקודות.

- סרטט אחת השרשרות לא נכון, אך שתיים סרטט נכון, לתת 15% במקום 20% .




	סעיף
	ניקוד
	

	המשך 8
	
	

	ב.     ii
	40%
	טמפרטורת ההיתוך של הטריגליצריד תעלה.

החומצה C18:0 היא חומצה רוויה (במולקולה שלה אין קשר כפול), שהמולקולות שלה ישרות, ולכן כוחות ון-דר-ואלס בין המולקולות יהיו חזקים יותר, וטמפרטורת ההיתוך גבוהה יותר.

10% לקביעה

30% לנימוק: 10% למולקולות ישרות,

                      10% לכוחות ון-דר-ואלס,

                      10% לקשר בין כוחות ון-דר-ואלס לטמפרטורת ההיתוך.



	      ג.
	5 נק'
	

	      i
	40%
	חומצות שומן הרב לא רוויות.



	     ii
	60%
	בחומצות השומן הרב לא רוויות המולקולות רחוקות יותר זו מזו, וכוחות ון-דר-ואלס חלשים יותר. לכן טמפרטורת ההיתוך שלהן נמוכה מטמפרטורת החדר, ובטמפרטורת      החדר המרגרינה מתרככת.

20% למולקולות רחוקות זו מזו.

20% לכוחות ון-דר-ואלס חלשים יותר.

20% לטמפרטורת ההיתוך נמוכה מטמפרטורת החדר.



	      ד.
	3 נק'
	בטא-קרוטן הוא חומר הידרופובי (או: לא קוטבי; או: כל מולקולה של בטא-קרוטן מכילה שרשרת פחמימנית ארוכה), לכן נוצרים כוחות ון-דר-ואלס בין המולקולות שלו לבין מולקולות השמן (ההידרופוביות). 

50% לכך שבטא-קרוטן הוא חומר הידרופובי.

50% להיווצרות כוחות ון-דר-ואלס.



	  סה"כ
	20 נק'
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